
Invazní vetřelecké druhy v Evropě: 
příprava koordinovaného postupu

Stále rostoucí mezinárodní obchod, do
prava a turistický průmysl a dosud nevídaná 
dostupnost zboží, vyvolaná pokračující glo- 
balizací, způsobuje ohromný pohyb organis
mů po celé planetě. Následkem je mj. hro
madné ať už záměrné či neúmyslné 
zavlékání mikroorganismů, rostlin a živoči
chů mimo jejich původní areál rozšíření. 
Druhy, poddruhy či další nižší taxony vysa
zené člověkem mimo jejich minulý nebo 
současný areál rozšíření označujeme jako 
vetřelce. Tento pojem zahrnuje i jejich 
jakoukoli část např. gamety (haploidní po
hlavní buňky), semena či vajíčka, které by 
mohly přežít v prostředí a dát vznik novým 
životaschopným jedincům. Invazní vetřelec
ké druhy jsou ty druhy, jejichž vysazování 
a rozšiřování ohrožuje ekosystémy, biotopy 
a jiné druhy, způsobuje hospodářské škody 
a v některých případech představuje hrozbu 
i pro lidské zdraví.

Právě invazní vetřelecké druhy považují 
někteří ochranářští biologové hned po vel
koplošném rozpadu, poškozování a ničení 
stanovišť za druhý nejvýznamnější faktor, 
ohrožující další existenci planě rostoucích 
rostlin a volně žijících živočichů. Biotické 
invaze se pochopitelně nevyhýbají ani 
Evropě. Invazní vetřelecké druhy např. způso
bují předací, konkurencí (kompeticí) nebo 
křížením vážné problémy některým celoev
ropsky nebo celosvětově ohroženým dru
hům. Přesto dochází na našem kontinentě 
nadále k jejich záměrnému vysazování. Při
pomeňme, že nevládní organizace bojující 
proti týrání zvířat nedávno v Itálii zabránily 
odstranění vysazené severoamerické vever
ky popelavé (Sciurus carolinensis) z volné 
přírody (Živa 2002, 3: 136). Mezitím již ten
to invazní vetřelec dosáhl Alp a zdá se, že 
jeho šíření směrem na sever nebude možné 
zastavit.

Ve dnech 10.-12. října 2002 se ve městě 
Horta na Azorských ostrovech uskutečnil se
minář o invazních vetřeleckých druzích na
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Přísun dusíku mění masožravost 
u špirlice nachové

Vzdušný transport a spad sloučenin dusí
ku ve srážkách jsou celosvětovým problé
mem s následky ve změnách ekosystémů. 
Ombrotrofní rašeliniště (získávající většinu 
živin ze srážek) jsou stanoviště chudá na mi
nerální živiny a zvláště citlivá na jejich zvý
šený přísun. Masožravé rostliny, které na 
nich často rostou, mohou být zvláště citlivý
mi indikátory spadu dusíku. Podle klasické 
teorie Givnishe et al. (1984) ekologické výho
dy masožravosti u rostlin převažují nad ekolo
gickými náklady jen na minerálně chudých 
stanovištích. Tato obecná ekologická teorie 
masožravosti rostlin byla v posledních 15 le
tech prověřována pro různé druhy masožra
vých rostlin i typy jejich biotopů, avšak ne 
vždy byla potvrzena. Americký ekolog A. M. 
Ellison z univerzity v Massachusetts v USA se 
svým spolupracovníkem prověřovali tuto

evropských ostrovech a v evolučně izolova
ných ekosystémech. Akci uspořádal sekreta
riát Úmluvy o ochraně evropské fauny a fló
ry a přírodních stanovišť (Bernské úmluvy), 
působící při Radě Evropy, ve spolupráci 
s nejvýznamnější mezinárodní organizací za
bývající se péčí o přírodní dědictví na vědec
kých základech — Světovým svazem ochra
ny přírody (IUCN).

Místo konání semináře nebylo zvoleno 
náhodou. Ostrovy jako geograficky odděle
né ekosystémy se obvykle vyznačují jak vy
sokým počtem endemických, tak invazních 
vetřeleckých druhů. Na druhou stranu se 
právě na ostrovech provádějí preventivní 
opatření proti invazním vetřeleckým dru
hům snáze než na pevnině a v současnosti 
známe řadu případů, kdy se je právě z ost
rovních ekosystémů podařilo zcela odstra
nit. Otázkou zůstává, jak přistupovat k těm 
invazním vetřeleckým organismům, které se 
vyskytují na středomořských ostrovech již ti
síce let. Téměř všichni tamější nelétající su- 
chozemští savci se bezpochyby vyznačují 
určitou historickou a kulturní hodnotou. 
Jako příklad uveďme populaci daňka skvrni
tého (Dama dama) na řeckém ostrově 
Rhodos, která se geneticky liší od linie po
cházející z kontinentálního Turecka. Pokud 
by obnova původních ekosystémů již nebyla

teorii na přírodních populacích masožravé 
špirlice nachové (Sarracenia purpurea) ve 
státech Massachusetts a Vermont na severo
východě USA. Snažili se odpovědět na otáz
ku, zda masožravost tohoto druhu závisí na 
dostupnosti dusíku. Poléhavé listy špirlice 
nachové jsou dosti proměnlivé a mají podo
bu buď dutých listů fungujících jako maso
žravé pasti (láčky) s velmi úzkým kýlem, 
anebo jsou jejich láčky omezeny na mini
mum a listová čepel je plochá (tzv. fýlodi- 
um). V prvním případě jsou listy specializo
vány na chytání kořisti, kdežto ve druhém 
na fotosyntézu. V tříletém pokusu vědci 
opakovaně nalévali do láček rostlin na raše
liništi živný roztok s různou koncentrací 
NH4NO} a NaH2P04 a v jiném sezónním po
kusu byly rostliny na dalším rašeliništi po
hnojeny živným roztokem s N, P a K do půdy.

Výsledky jednoznačně prokázaly, že pří
má dodávka dusíku do listů už v rámci jed
né sezóny mění výrazně vzhled listů. Rela
tivní šířka láčky vzhledem k délce listu se 
velice přesně lineárně zmenšovala se stou
pajícím množstvím N dodaného do listů 
rostliny; dodávka P však neměla vliv. Vyšší 
dodávka N do listů tedy vedla k vyrůstání 
nových plochých listů se širokým kýlem, 
u nichž byla výrazně potlačena masožravost. 
Měření fotosyntetické rychlosti na listech

možná a jestliže ochrana těchto vetřelců 
není v rozporu s hlavním cílem péče o pů
vodní biologickou rozmanitost, je možné 
jim poskytnout zákonnou ochranu včetně 
odpovídající řízené péče.

Smluvní strany Úmluvy o biologické roz
manitosti (CBD) se na svém 6. zasedání, ko
naném v dubnu 2002 v nizozemském Haa
gu, shodly na základních principech, jak 
rozumným způsobem přistupovat k invaz
ním vetřeleckým druhům. Uvedené zásady 
rovněž vyzývají státy, aby při prevenci, ob
hospodařování a odstraňování uvedených 
organismů úzce spolupracovaly. Právě 
v rámci Bernské úmluvy se proto připravu
je celoevropská strategie pro invazní vetře
lecké druhy. Tento rámcový dokument by 
měl představovat nástroj, jak pomoci ev
ropským zemím naplňovat jejich meziná
rodní závazky i ve veterinární a fytosanitár- 
ní oblasti a na základě získaných zkušeností 
navrhovat, uskutečňovat a vyhodnocovat 
vhodné programy, opatření a prioritní akce. 
Strategie bude předložena k diskusi přísluš
ným státním institucím, nevládním organi
zacím a odborné veřejnosti a pokud získá 
na našem kontinentě dostatečnou politic
kou podporu, mohl by ji schválit Stálý vý
bor Bernské úmluvy v r. 2003-
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pokusných rostlin jasně prokázalo, že u rost
lin s plochými listy (a tedy úzkými láčkami) 
je výrazně vyšší rychlost fotosyntézy na jed
notku listové plochy než u typických maso
žravých listů s širokými láčkami. Dodávka 
N do půdy vedla rovněž k výrazným změ
nám tvaru listů — k rozšíření plochých čepe
lí — a i tento vztah byl statisticky průkazný. 
Relativní šířka plochého kýlu listů přirozeně 
rostoucích špirlic průkazně korelovala také 
s koncentrací NH4+ v půdní vodě v rašelině 
na 26 rašeliništích Nové Anglie v USA.

Masožravost špirlice nachové na rašeliniš
tích Nové Anglie je tedy regulována dostup
ností dusíku a nikoli jiných živin (P, K). Vý
sledky prokázaly, že u tohoto druhu platí 
model masožravosti: rostlina získává masožra- 
vostí limitující minerální živiny (N), ale cenou 
za tuto výhodu je snížená rychlost fotosyntézy 
masožravých láček. Výsledky však mohou 
mít i jeden praktický dopad. Protože moni
torování obsahu N ve srážkách je poměrně 
nákladné a síť monitorovacích stanic poměr
ně řídká, zjištěný průkazný vztah mezi morfo
logií listů špirlice nachové a koncentrací NH4+ 
v půdní vodě v ombrotrofhích rašeliništích by 
se nechal využít ke spolehlivé a levné bioindi- 
kaci spadu N ve srážkách. [Proč. Nati. Acad. 
Sci. USA, (2002) 99: 4409-4412],
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